To δίφθογγο «Αι, αι», Επίπεδο 1

Κυπριακή Εκπαιδευτική Αποστολή
Σχέδιο Μαθήματος, Φύλλα εργασίας 

ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Τάξη: Α΄ 

Θέμα: Το δίφθογγο  «Αι, αι»
Σκοπός μαθήματος:
Η εκμάθηση του διφθόγγου αι, ο εμπλουτισμός του λεξιλογίου των παιδιών με λέξεις που περιέχουν το αι και η παραγωγή προτάσεων.
Στόχοι μαθήματος:
Τα παιδιά να:
1) Αναγννωρίζουν το δίψηφο αι.
2) Εντοπίζουν λέξεις που περιλαμβάνουν το αι.

3) Εμπλουτίσουν το λεξιλόγιο τους με  νέες λέξεις που περιλαμβάνουν το αι.
4) Γράφουν σωστά λέξεις του βασικού λεξιλογίου που περιέχουν το διφθόγγο αι.

5) Αντιστοιχίζουν λέξεις με εικόνες.
6) Βελτιώσουν την αναγνωστική τους δεξιότητα.

7) Απαντούν σε ερωτήσεις κατανόησης του κειμένου.

Εποπτικά μέσα και υλικά:
· Εικόνα κειμένου «Τα παιδιά είναι στην τάξη».
· Φυλλάδιο με το κείμενο «Τα παιδιά είναι στην τάξη».
· Πίνακας με λέξεις. 
· Εικόνες λέξεων με αι.
· Φυλλάδια εργασίας.
Πορεία Μαθήματος
Αφόρμηση
Παρουσιάζεται στους μαθητές μια εικόνα (βλ. Φύλλα εργασίας) που δείχνει παιδιά και το δάσκαλό τους να κάθονται στην τάξη. Οι μαθητές ερωτούνται τι βλέπουν. Κάποιες πιθανές ερωτήσεις που απευθύνονται προς όλη την τάξη είναι: 
- Τι βλέπεις στην εικόνα; 
- Πού βρίσκονται τα παιδιά; 
- Τι κάνουν τα παιδιά;
- Ποιος είναι μαζί με το δάσκαλο και τα παιδιά μέσα στην τάξη; 
- Πού είναι ο σκύλος; 
- Τι κρατά ο σκύλος;
- Τι νομίζετε ότι λένε ο δάσκαλός και τα παιδιά;
- Γιατί νομίζετε είναι ο σκύλος στην τάξη;
 Οι λέξεις που λέγονται από τους μαθητές (παιδιά, παίζουν κ.ά.) γράφονται στον πίνακα.  
Δραστηριότητα 1
Δίνεται στα παιδιά το φυλλάδιο με το κείμενο «Τα παιδιά είναι στην τάξη» και ζητείται από ένα παιδί να διαβάσει δυνατά τον τίτλο του μαθήματος. Το κείμενο είναι γραμμένο και στον πίνακα. Ακολούθως, η δασκάλα διαβάζει μεγαλοφώνως, από τον πίνακα, το κείμενο. Έπειτα, γίνεται επεξήγηση άγνωστων λέξεων και ερωτήσεις κατανόησης του κειμένου. Οι ερωτήσεις κατανόησης του κειμένου μπορεί να είναι:
- Τι τους λέει ο δάσκαλός τους;
- Ποιος έφερε τον σκύλο;

- Πού είναι ο σκύλος;

- Τι αρέσει στον σκύλο να κάνει;

-Ποιο παιχνίδι του αρέσει;

Δραστηριότητα 2
Τα παιδιά καλούνται να διαβάσουν, μαζί με τη δασκάλα, μεγαλοφώνως το κείμενο. Στη συνέχεια, το κάθε παιδί διαβάζει από τον πίνακα ένα κομμάτι, κάνοντας δραματοποίηση του κειμένου. 
Δραστηριότητα 3
Καλούνται να κυκλώσουν στο κείμενο τις λέξεις που περιλαμβάνουν το αι και η δασκάλα τις γράφει στον πίνακα Τα παιδιά ερωτούνται τι κοινό έχουν αυτές οι λέξεις. Εντοπίζεται, έτσι, το δίφθογγο αι. Στη συνέχεια, καλούνται να σκεφτούν και άλλες λέξεις που γνωρίζουν με το αι. Ταυτόχρονα, τους παρουσιάζονται και εικόνες με λέξεις που περιέχουν το αι. Όλες αυτές οι λέξεις γράφονται στον πίνακα. 
Δραστηριότητα 4
Δίνεται στα παιδιά ένας πίνακας με μερικές από τις πιο πάνω λέξεις και ένας φάκελος με εικόνες. Τα παιδιά πρέπει να εργαστούν σε ζευγάρια και να τοποθετήσουν τις εικόνες δίπλα από την αντίστοιχη λέξη. Στη συνέχεια, κάποια παιδιά έρχονται στον πίνακα και τοποθετούν εκεί τις εικόνες και τις λέξεις. Με αυτό τον τρόπο, ανακοινώνουν και τα αποτελέσματα τους.

Δραστηριότητα 6
 

Δίνονται στα παιδιά φυλλάδια εργασίας για εξάσκηση στη γραφή του αι, στην αναγνώριση και εκμάθηση λέξεων με αι, στη συμπλήρωση συλλαβων με αι και στη μετατροπή από κεφαλαία σε μικρά γράμματα.
Δραστηριότητα 7
Τα παιδιά καλούνται να χρησιμοποιήσουν τις λέξεις του πίνακα και να δημιουργήσουν προφορικά προτάσεις όπως για παράδειγμα τις πιο κάτω:
- Τα παιδιά παίζουν ποδόσφαιρο.

- Τα παιδιά πηγαίνουν στο ελληνικό σχολείο.

- Κάθομαι στο θρανίο και διαβάζω.

- Τα παιδιά έχουν πολλά παιχνίδια.

- Το καλοκαίρι πηγαίνουμε στη θάλασσα.
Αξιολόγηση 
Γίνεται συνεχής αξιολόγηση μέσα από τον προφορικό και γραπτό λόγο των παιδιών, αλλά και τελική μέσω του φυλλαδίου εργασίας.
Εργασία για το σπίτι
1. Ανάγνωση κειμένου

2. Ορθογραφία «Ο Αιμίλιος παίζει ποδόσφαιρο.»
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Αι      αι

Τα παιδιά είναι στην τάξη

Δάσκαλος:
Παιδιά, τι βλέπω! Έχουμε ένα νέο μαθητή;
Ένας σκύλος κάθεται στο θρανίο!

Στέλιος:     
Εσύ τον έφερες, Έλενα;

Έλενα: 
Ναι. 
Δάσκαλος:        Πώς τον λένε;

Έλενα:               Αιμίλιο.
Αλέξανδρος: 
Του αρέσει να παίζει παιχνίδια;
Λεωνίδας: 
Ναι, παίζει ποδόσφαιρο.

Αδάμος: 

Ωραία, να παίξουμε όλοι μαζί ποδόσφαιρο!
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1.Γράφω Αι και αι.
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2. Τι κάνουν τα παιδιά; Γράφω αι ή αί και διαβάζω.
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3. Γράφω τις λέξεις με μικρά γράμματα:

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ        
 
 ...............................



ΤΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ   

 ...............................

ΤΟ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ
 ...............................
ΠΑΙΖΩ


 ...............................
4. Κόβω τις εικόνες (βλ. Παράρτημα) και τις βάζω κάτω από τη σωστή λέξη στον πίνακα που ακολουθεί:

	τα παιχνίδια


	στέκομαι



	τα παιδιά
	το καλοκαίρι



	το ποδόσφαιρο


	κάθομαι




Παράρτημα – εικόνες:
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Τα  π___διά  π___ ζουν ποσόσφ___ρο  στο πάρκο.





Τα  π___διά  είν___ στην  π___ δική  χαρά κ___  π___ζουν.
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Μαρία Κρασιά, K.E.A. 
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